

>新闻速递

云南种业创新研究院成立

本报讯(记者 陈怡希) 近日,云南种业创新研究院成立仪式暨种业创新成果发布会在云南农业大学举行。

云南种业创新研究院将依托云南农业大学产、学、研联动优势,围绕种子产业链关键核心技术,搭建公共平台,汇集科研力量,开展联合攻关,努力建设具有重要影响力的区域种业技术创新高地、成果转化基地及种业振兴人才摇篮,更好服务国家和云南种业科技自主创新。

会上,云南农业大学副校长、云南种业创新研究院院长杨生超围绕粮食作物、经济作物和畜禽种业3个方面,发布了水稻、玉米、麦类、马铃薯、中药材、蔬菜、甘蔗、生猪、肉牛羊、地方鸡、葡萄和基因编辑技术等种业创新成果。

云南省青年创业园普洱分园开园

本报讯(记者 段晓瑞) 5月27日,云南省青年创业园普洱分园正式开园。

省青创园是我省首批国家级“众创空间”,在共青团云南省委指导下,由省青年创业协会和昆明市五华区科技产业园开发投资有限公司共同打造,2019年成立至今已孵化企业超过100家,带动青年创业就业近4000人。

省青创园普洱分园由普洱市国金管集团旗下招商投资服务有限公司与省青年创业协会共同建设,旨在打造“政、团、企、会”融合发展的创新创业创优基地。目前,园区已有19家企业入驻,涉及电商、直播、文旅等行业领域。园区将为企业提供集成化优惠政策,助力企业安心创业、舒心发展。

化妆品安全科普宣传周启动

本报讯(记者 陈云芬) 5月25日,省药品监督管理局以视频方式举行2022年化妆品安全科普宣传周“5·25 爱肤日”启动仪式。

5月25日至6月1日,我省将以“安全用妆,携手‘童’行”为主题,以儿童化妆品科普为主线,重点宣传贯彻《化妆品监督管理条例》《儿童化妆品监督管理规定》及相关配套文件,宣传儿童化妆品标识“小金盾”,普及儿童化妆品安全合理使用知识,提升公众对化妆品安全使用的认知水平。

宣传周期间,全省各级药品监管部门将开展儿童化妆品主题公益培训及化妆品高质量发展研讨会、儿童化妆品科普进校园、实验室开放、生产企业开放、儿童化妆品科普大讲堂等活动。

绿孔雀科研与保护教育展在楚雄举办

本报讯(记者 吕瑾) 近日,声名“雀”起——绿孔雀科研与保护教育展在楚雄彝族自治州博物馆正式开展。

展览采取“展板+视频+文创产品+馆藏文物”的方式,共展出展板46块,播放宣传视频3个,展示绿孔雀系列文创产品36件、与孔雀有关的馆藏文物13件。展览将持续至6月20日。

绿孔雀是我国唯一的本土原生孔雀,目前仅分布于云南省境内,种群数量600只,属于极度濒危物种,已被列为国家一级重点保护野生动物。楚雄州绿孔雀现存数量300只左右,是名副其实的“绿孔雀之乡”。

我省新增本土确诊病例1例

本报讯(记者 陈鑫龙) 据省卫生健康委通报,5月26日0时至24时,全省新增新冠肺炎确诊病例3例,其中境外输入2例(老挝、缅甸各1例),本土1例(景东)。

现有境外输入确诊病例15例。累计确诊病例1512例,累计治愈出院病例1497例,死亡病例0例。

截至2022年5月26日24时,全省现有确诊病例17例,累计治愈出院病例2124例,累计死亡病例2例,累计报告确诊病例2143例,累计追踪到密切接触者72665人,尚在医学观察的密切接触者2178人。

全省新增无症状感染者1例,为境外输入(缅甸),解除医学观察6例,尚在医学观察27例(境外输入23例)。

西双版纳28万余农村劳动力实现转移就业

本报讯(记者 戴振华) 今年以来,西双版纳傣族自治州通过强化培训、稳岗留工、返乡监测、信息推送、组织转移等措施,全面推进农村劳动力转移就业。

目前,已实现农村劳动力转移就业“百日行动”。百日行动”目前实现农村劳动力转移就业28.84万人。

眼下正值橡胶开割。家住景洪市勐龙镇曼别村曼别村小组的村民玉南恩,上午从橡胶地收胶水回来,就直奔家里的缝纫机开始练习服装制作技艺。

“我想把技术再练好一点,开家傣装店来增加收入。”玉南恩告诉记者,她从小就喜欢做衣服,但由于没有参加过系统的学习,多年来技术也没有什么突破。今年州人社局到村里组织开展民族服装

制作培训,她立刻报名参加。接受培训后,玉南恩顺利通过考核,获得了由州人社局颁发的缝纫工证。

西双版纳州人社局局长匡幸福介绍,该州通过组织输出、就近就业、企业吸纳、返乡创业带动就业、公益性岗位安置、扶贫车间吸纳就业等渠道,着力促进农村劳动力就业。为全面提升劳动就业技能水平,西双版纳州把培训办到村小组,让实训走到田间地头。

以就业为导向,西双版纳州进行全方位岗位信息推送,组建宣传服务队,送岗下乡小分队,到乡镇、村、组开展岗位送到家、政策送上门的岗位推介会和小型招聘会等活动;通过直播互动带岗、网

络现场招聘、各级就业公众号和门户网站线上信息发布等形式搭建供需桥梁;组织就业援助月、“春风行动”等就业服务活动,邀请人力资源机构、优质企业组团开展专项招聘,累计开展万场招聘进村、岗位推介会等现场招聘活动28场,提供岗位4.14万个;线上发布招聘岗位信息62期,提供岗位6.43万个;6万人次线上观看直播带岗活动。截至目前,全州通过乡村公益性岗位安置农村劳动力4273人就业,开展技能培训2586人,已实现农村

劳动力转移就业28.84万人,就业率为79.26%。



传承百年技艺 打造竹编品牌

临沧市临翔区凤翔街道中山村有百年的竹编历史。近年来,中山村创新发展竹编产业,采用“企业运作+合作社引领+能人带动”模式,聘请专业竹编艺人进村授艺,建造竹艺馆,打造“中山竹编”品牌。实用又美观的竹编产品深得游客喜爱,竹编文化得到推广的同时也帮助当地群众实现了在家创业增收。

本报记者 雷桐苏 摄



先锋贷款助农村党员创业

“去年12月底贷了款,今年初我就买了10头能繁母牛,现在已经有7头牛怀了牛宝宝。”走进陆良县小百户镇北山社区党总支书记、主任汤兴坤的养牛圈舍里,他正忙着往牛槽里添加草料。

2021年底,汤兴坤申请到了陆良县“彝乡创业先锋贷”29万元,便将自家的牛舍扩大了一倍。“我家现在一共养了26头牛,是社区最大的养殖户。”汤兴坤说。

为了有效破解农村党员创业基础薄弱、创业资金缺乏等问题,陆良县委组织部和陆良农村商业银行共同推出“彝乡创业先锋贷”金融产品,着力打造“党建+金融”品牌,助力乡村振兴。

务工者、道德模范等的优秀党员。”陆良农村商业银行相关负责人介绍,“彝乡创业先锋贷”利率执行差异化管理,融资成本较一般贷款降低了50%左右。2021年4月20日集中授信首发至今,共建档179户,授信总金额3348万元,实际发放贷款41笔,金额840万元。

“通过‘彝乡创业先锋贷’,激活了乡村兴业产业的新密码。”陆良县委组织部相关负责人说,在去年取得成效的基础上,今年3月14日,陆良县召开了“彝乡创业先锋贷”工作推进会,将无职党员、青年领军人才也纳入授信范围,让更多的乡村振兴领军人才享受“利好”。

本报记者 博达

新兴产业带来乡村新图景

路网纵横交错,楼房错落有致,连片蔬菜把田野染上新绿,远处的平缓山坡上一个个果园起伏绵延……在文山市德厚镇,一幅产业兴、村庄美的乡村新图景正徐徐展开。

依山傍水的乐西村千亩蔬菜基地里

一派忙碌景象。采摘好的新鲜时蔬被一车车装好,通过冷链发往省外。“脱贫致富帽前一年收入不到3000元,如今在基地里打工我每月就有2500多元收入,3亩地流转还有租金可以拿。”村民李秀英一脸喜悦。

近年来,德厚镇立足资源禀赋和产业基础,吸引优质企业和项目落地,推动农业规模化发展。

先后引进云南正果、中铭、姜农源等企业和合作社,因地制宜发展蜜桃、蔬菜、万寿菊、油桐等产业,不断推进特色产业项目在当地“生根发芽、枝繁叶茂”,带动区域经济发展,增加农民收入。

在苗寨石榴红村,成片桃林蔚为壮观。

村民们在桃林里穿梭,忙着管护桃树。

2018年,德厚镇引进企业投资2000

万元,盘活土地资源,按照“公司+基地+合作社+农户”的经营模式,在石榴红村发展规模化桃树种植,目前种植面积达1800多亩。该基地负责人左志告诉记者,凭借当地独特的地理环境和肥沃的土壤,基地盛产果肉香甜、口感好的早熟蜜桃,产品畅销北京、上海、广州。

产业的规模化发展,给村民带来了

大量就业岗位。

据介绍,桃子基地每天用

工量最少50人,每年能为当地村民带来

土地租金、劳务薪金收入近400万元。

在外务工多年的村民陶保学现在成了基地

的一名技术人员,收入稳定。

他说:“现在家门口就能上班,收入不比外出打工低,日子越过越有盼头。”

本报记者 李丽



用心用情为民解难 凝心聚力为党分忧

——记我省荣获全国信访系统先进称号的集体和个人

2022年5月25日至26日,第九次全国信访工作会议在北京召开。楚雄彝族自治州信访局、腾冲市信访局荣获全国信访系统先进集体称号,瑞丽市信访局办公室主任陈国玲、昭通市昭阳区接访劝返中心主任李帆、玉溪市红塔区信访局李小平荣获全国信访系统先进个人称号。

党的十八大以来,我省信访系统深入学习贯彻习近平总书记关于信访工作的重要指示精神,牢记为民解难、为党分忧的政治责任,扎实推进各项工作,全省信访工作机制不断完善,群众诉求渠道更加畅通,化解信访积案成效显著,信访形势持续向好。

楚雄州信访局采取一线工作法,推动信访矛盾化解在基层。责任在一线压实。全覆盖建立了103个乡镇信访工作联席会议,将信访工作责任压实到乡镇和村委会。问题在一线解决。制定了13项措施推动问题在一线解决。2021年州县两级领导包案化解信访积案497件,化解率96.3%,带动全州党政领导干部包案化解信访积案1197件。基础在一线夯实,实施“党建引领一部手机治理通”工程,建立起信访源头治理新体系。楚雄州信访源头治理被中央政法委审定为全国市域社会治理试点项目。同时,该局对信访业务流程进行再造,建立基础业务、综合业务两个平台,实现信访事项“一网通办”“综治通办”“一条线”统筹的全新工作模式,缩短信访事项办理时限,提高工作质效。

近年来,腾冲市信访局不断建强队伍,建立了新提拔科级领导到信访部门顶岗锻炼机制,加强乡镇、村(社区)信访工作力量配备,每个乡镇(街道)配备1名信访专干,每个村(社区)明确1名“两委”委员负责信访工作,每年组织开展信访业务“大培训、大练兵、大比武”活动,不断加强信访干部履职能力。健全完善联合预警、联合研判、联合接访、联合处置机制,提高信访工作的前瞻性、系统性和协同性。

本报记者 李海球

>州市动态

保山坝供排水“一张网”项目开工

本报讯(记者 李建国) 5月26日,保山坝供排水“一张网”暨城乡供水一体化项目开工仪式在隆阳区举行。

保山坝总面积325平方公里,年均降雨量988毫米,水资源总量3.63亿立方米,人均水资源占有量仅为688立方米,为全省平均水平的15%,缺水率达46.49%,属水资源较为匮乏的地区。为保障辖区生活、生产和生态用水,实行水资源统一调配,实现水资源综合平衡利用,保山市委、市政府决定实施保山坝供排水“一张网”暨城乡供水一体化项目。

该项目滚动投资约80亿元,主要在保山坝范围内的11个乡镇160个村(社区)实施城乡供水一体化建设。架设的1000多公里管网将连通周边24个水源点和17座水厂,形成循环网络供水布局。同时,在青阳水厂建立调度中心,实行水资源统一调配。到2025年,自来水厂供水能力将达到每天35万立方米,水质达到国家标准,确保58.71万人喝上健康水。此外,增加分布于东河干流和17条支流的生态用水约3000万立方米,实现生活、生产、生态用水有效供给的目标。

昭通市启动爱心送考公益活动

本报讯(记者 谢毅) 5月27日,主题为“看我的!平凡亦不凡”的昭通市第十七届爱心送考大型公益活动正式启动。

启动仪式上,爱心司机们介绍了

自己的守护职责、保通方案、疫情防控、送考须知等内容。

同时,高考期间,昭通广播电视台将通过FM94.1昭通交通旅游广播推出12小时特别直播,全程关注爱心送考,昭通市中医院将安排专门团队到爱心送考报名点免费为昭阳区参加爱心送考的爱心司机提供核酸检测服务,全力做好昭通市第一中学和昭通市实验中学两个考点的医疗保障工作。

据了解,昭通市爱心送考公益活动已经走过了16个年头,爱心送考的氛围越来越浓,参加爱心送考公益活动的队伍不断壮大。

玉溪市严打电信网络诈骗犯罪

本报讯(记者 李苏榕) 5月27日,记者从玉溪市“反诈你我同行 共建平安玉溪”集中宣传月活动新闻发布会获悉,玉溪市严厉打击电信网络诈骗犯罪,今年以来共立案474起,破案291起;为群众挽回损失1015万余元,直接返还受害人被骗资金226万余元。

今年以来,玉溪多次组织召开打击治理电信网络新型违法犯罪联席会,各级各部门全面落实快查快打、技术反制、源头治理、防骗宣传等举措,着力完善打防体系。公安机关加强与金融、电信、市场监管等职能部门的联系和协作,重点围绕银行卡、电话卡开户、激活、使用等环节加大监管、查处力度,今年以来全市共铲除涉“两卡”犯罪团伙20个,抓获犯罪嫌疑人580人,查获银行卡1078张、手机卡2226张、作案手机206部。

玉溪市充分利用社区警务全面融合“多网合一”网格化服务管理工作的优势,依托社区网格员,向群众发放反诈宣传手册,讲解防诈骗知识,组织网络媒体积极开展系列宣传活动,开设反诈专栏,制作发布群众易于接受的反诈宣传作品,向广大群众宣传预防电信诈骗相关知识。截至目前,玉溪市国家反诈中心App注册用户97万余人,安装覆盖率达64.7%,安装率位列全省第一。通过96110反诈专线拨打预警电话、发送预警短信、上门劝阻等方式,开展精准预警10万余人次,其中直接上门劝阻正准备转账的群众40余名,保护群众财产5100万余元。